

儿子“倒插门”，也得养爹妈

继承、赡养等问题难住老人，维权大篷车每周末提供公益服务

放弃继承，是否就可以不赡养老人？外甥也有继承权？……记者从山东新亮律师事务所了解到，事务所免费为济南市100位贫困老年人维权打官司公益活动启动以来，前来求助的老年人还真不少。本报记者选取了几起经典案例，分类别为老年人提个醒，希望大家能运用好法律的武器保护自己的权益。

本报记者 王倩

没有遗嘱 老人遗愿难实现

近日，今年70岁的李大爷来到山东新亮律师事务所，希望能寻求律师的帮助。据李大爷介绍，其父亲在李大爷很小的时候就去世了，母亲于去年5月份去世，母亲去世后留下一套房产和一笔存款，李大爷认为他是唯一的继承人，就很自然地接受了母亲留下的所有遗产。可是就在一个月前，李大爷的外甥找到李大爷要求继承外婆一半的遗产。原来李大爷还有一个妹妹李某，只是李某在十年前就因病去世了，李某只有一个孩子，也就是李大爷的外甥，李大爷对外甥这突如其来的“索要遗产事件”实在摸不着头脑，妹妹明明早就去世了，而且长期以来也都是自己在照顾母亲，母亲生前也一直说将来遗产都留给自己，自己应该是唯一的继承人，外甥到底有权分割母亲留下的遗产吗？李大爷带着这些困惑找到周慧群律师，请求

律师提供帮助。
据周慧群律师解答，李大爷的妹妹李某先于母亲去世，且生前没有丧失继承权的情形，虽然母亲曾说过“百年”之后遗产留给李大爷继承，但并没有合法有效的遗嘱，那么李大爷的外甥对外婆的遗产就享有代位继承权，与李大爷同为继承人共同继承母亲的遗产。同时，考虑到李大爷对母亲尽了主要的赡养义务，在遗产分割时可以适当的多分。“如果有一份合法有效的遗嘱，本案中的李大爷就可以避免这场纠纷，李大爷母亲的遗愿也能顺利实现了。”周慧群律师提醒。

放弃继承 也有赡养老人的义务

继承和赡养之间是否有直接的关系呢？近日，同是老年人的李大爷向周慧群律师求助，原来，李大爷夫妇有两个儿子，大儿子结婚后和李大爷夫妇生活，小儿子结婚时“倒插门”，并与父母签订协议：不要父母彩礼，不继承父母遗产，今后也不赡养双亲。
后来，李大爷年老多病且



每周六、周日，专业律师在中山公园和英雄山广场为老年人提供服务。

失去劳动能力，加之老伴病情加重住进医院，生活更是苦不堪言。由于大儿子的经济收入不高，也无法承受昂贵的医疗费用。李大爷找到小儿子，要求他尽些赡养义务，并负担部分治疗费用，但被小儿子以签订协议为由拒绝。

周慧群律师分析，子女赡养父母是法定义务，不得附任何条件，更不能拒绝。子女不能以放弃继承权为由，放弃赡养父母的义务，也不得以父母早年未对子女尽抚养义务为由，拒绝赡养父母。

在李大爷家中，小儿子以不要财物和放弃继承权为由，拒绝履行赡养父母的义务违反了法律规定，与父母签订的协议不受法律保护，属无效协议。小儿子必须履行赡养父母的义务并承担医疗费用。

头条链接

家庭贫困老年人 律师喊你免费打官司

周慧群律师介绍，在上述两起求助咨询中，经过审查，当事人均是家庭贫困的老年人，在为他们提供法律咨询之外，只要当事人有需求，他们将为当事人提供免费的法律咨询服务。“免费为济南市百位贫困老年人维权打官司是我们老年普法维权大篷车的活动之一，我们希望通过这样的形式为贫困老年人提供法律援助，帮助老年人普及法律知识，提高法律意识，增强依法维权的能力。”周慧群表示。

据悉，“老年普法维权大篷车”是由山东省老龄办主办、山东新亮律师事务所独家承办的全国首部专门为老年人提供法律服务的公益法律咨询服务。活动采取每周走进一个社区的形式为老年人提供公益法律咨询、免费代书、法律援助等公益法律服务，为了方便老年人就近获得帮助，大篷车增设中山公园和英雄山广场两个固定咨询点，每周六、周日有专业律师为老年人提供公益服务。(本报记者 王倩)

光明进万家 万人大配镜

读者生活馆为老年人免费定制2017年最新款、价值298元的磁疗老花镜

老花眼是正常的生理现象，不是眼病，也不是老年人特有的。40岁以后随着人眼的晶状体逐渐纤维硬化，睫状肌逐渐麻痹，使人眼无法有效调节眼球的形状(轴向变化)，只能通过调节眼睛与所视物体的距离，看近处的物体时必须移远才能看清楚，这时的眼睛状态就称为老花眼。

正确选购老花镜对于需要配戴老花镜的人来说非常重要。配戴老花镜，要本着清晰舒适的原则，绝对不能单纯考虑价格因素，随便在大街小巷甚至地摊上买现成的眼镜。因

为每个人的老花度数都不相同，两只眼睛的老花度数也可能不一样，还有一些人在老花的同时还有远视、近视、散光等视力问题，如果长时间戴着不合适的眼镜，不但解决不了问题，还会引起眼胀、头痛等问题。因此只有到正规的地方进行验光配镜，只有适合自己视力状况的老花镜，才能真正地保证眼睛健康，最好能根据自己的实际情况量身定制专属的老花镜。

2017年，随着齐鲁晚报读者生活馆“五大惠民政策”的全面实施，关心读者，关爱老人，

晚报读者生活馆将为山东人民的健康加大付出与努力。为此，读者之家传媒公司联合齐鲁晚报为全省老年人免费量身定制2017年最新款、价值298元的磁疗老花镜，为全省人民的健康保驾护航。

据了解，读者之家传媒公司2017年荣获了产业最具影响力的企业的荣誉，同时也与国内多家主流媒体达成战略联盟。

地址：济南市历下区泺源大街3-2号齐鲁晚报读者生活馆(山东新闻大厦对面)
电话：0531-87500199

爱心捐衣，传递社会正能量

为进一步弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，同时真情回馈广大读者一直以来对齐鲁晚报读者生活馆的支持与厚爱，也是为了更好地落实、执行晚报读者生活馆“五大惠民”政策中的“公益惠民”，近日，齐鲁晚报读者生活馆发起并号召广大泉城市民把自己家里不穿的旧衣服陆续拿到晚报读者生活馆内收集并规整后，由读者生活馆代表爱心读者将这些衣服捐助给一些贫困家庭，以实际行动弘扬慈善精神，传递社会正能量。

6月5日至15日，读者生活馆开始面向广大爱心读者收集要捐赠的衣物。收集结束之

后，工作人员对捐赠的衣物进行了清点、分类、整理、打包。从广大读者那里收集而来的捐赠衣物堆满了整个生活馆，这些衣物在近日已由读者生活馆委托慈善总会送到了市里需要帮助的贫困户者手上，帮助这些老人增加生活信心及勇气，努力克服困难。

通过这次活动，激发了市民们关心社会、关爱社会弱势群体的热情，在解决市民们旧衣物“堆放成灾”尴尬的同时，也帮助到了那些困难弱势群体。大多数市民朋友都希望以后能继续这项活动，募集更多衣物，帮助更多需要帮助的贫困群体，更广泛地奉献大家的爱心！



齐鲁晚报生活馆招聘

齐鲁晚报生活馆面向山东广大市民广招精英，具体信息如下：

生活馆主任

底薪6000+奖金

要求：

1. 积极向上 有团队意识
2. 有责任心 诚信者
3. 有销售经验者优先

生活馆主管

底薪5000+奖金

要求：

1. 积极向上 有团队意识
2. 踏实肯干 有责任心
3. 有销售经验者优先

媒体文员

底薪3000 +奖金

要求：

1. 性格开朗 善于沟通
2. 勤奋自信 品行好
3. 男女不限 大专以上学历